

- переживание «тоска – злоба – обреченность» связано с негативным образом социальной среды, психологической идентификации с лицом, совершающим преступление, дальнейшим закреплением приемлемости противоправных способов действий и допустимости причинения вреда другим;

- переживание «отчужденность – злоба» связано с негативными представлениями несовершеннолетних осужденных о социальной среде, внутренней допустимостью использования противоправных способов действий для решения жизненных задач и, не исключая приемлемость правомерных способов, это переживание в целом определяет сохранение криминогенной склонности.

Использование в практических подразделениях влияния переживаний на социально-правовую сферу будут способствовать совершенствованию организации и методики исправительно-воспитательной (психокоррекционной и профилактической) работы, более эффективному психологическому обеспечению исправительного процесса в целях предупреждения пенитенциарной деформации личности несовершеннолетних осужденных в условиях воспитательной колонии и повышению их готовности к правопослушному образу жизни после освобождения.

УДК 343.9

Н. Алиев

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ И АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Современные условия общественной жизни, сопровождающиеся социальными, экономическими и иными противоречиями, оказывают негативное воздействие на жизнедеятельность людей, отдельных слоев общества, а также на состояние борьбы с преступностью. Преступность приобрела такие новые негативные и опасные черты, как: вооруженность и техническая оснащенность, криминальный профессионализм организованных преступных групп и сообществ. Повысилась латентность наиболее опасных видов преступлений (коррупция, торговля людьми, киберпреступность и т. д.) Не случайно в последние годы во многих странах мира, в т. ч. и в Азербайджане, наблюдается не только рост преступности, но и изменение ее характера, количественно-качественных параметров. Значительно расширился круг косвенных детерминантов, с которыми также связывается состояние преступности. Среди них выделяются те, которые обусловлены региональными особенностями преступности.

В различных регионах Азербайджана преступность, ее количественные и качественные характеристики обладают определенной, а иногда и существенной спецификой, обусловленной в какой-то мере неравномерностью развития экономических процессов, нерешенностью некоторых социальных и других проблем. Анализ криминологической ситуации в Азербайджане показывает, что существование определенных различий в состоянии, структуре и динамике преступности на региональном уровне связано в какой-то мере и с неравномерностью развития экономических, социальных, демографических, этнокультурных, географических и других характеристик функционирования отдельно взятых регионов, административно-территориальных делений.

Региональный криминологический анализ преступности, изучение географии преступности – проблема, которая постоянно привлекает внимание криминологов.

Говоря о региональных криминологических исследованиях, еще А.А. Герцензон указывал на то, что «изучение преступлений с учетом особенностей того или иного региона необходимо для повышения эффективности профилактики работы». В этом же плане А.Б. Сахаров замечал: «Основное – это региональные исследования. Общий анализ необходим всегда, он обязателен, но, в это же время, важно выявлять особенности преступлений, совершаемых в различных регионах».

А.И. Долгова отмечает, что при проведении подобных исследований «появляется возможность полнее учитывать особенности преступности и обуславливаемые ими предупредительные меры в региональных планах экономического и социального развития. Не менее ценны и теоретические результаты, ибо указанные исследования позволяют глубже проникать в механизм детерминации преступности и ее изменений, устанавливать закономерности порождения и функционирования преступности в разных по своим социально-экономическим, социально-культурным и иным характеристикам регионах, выделять в этих закономерностях общее и специфическое. Все это служит необходимой предпосылкой выработки стратегических мер борьбы с преступностью.

Как видно, большинство криминологов отмечают необходимость регионального подхода, подчеркивают его практическое значение и считают, что региональный подход позволяет дифференцировать борьбу с преступностью. Установление закономерностей порождения и функционирования преступности в разных по своим социально-экономическим, социально-культурным, демографическим, этно-психологическим и другим характеристикам регионах существенно повышает возможность выработки стратегических и тактических мер борьбы с преступностью.

Азербайджанские ученые (Ф.Ю. Самандаров, И.М. Рагимов, Х.Д. Аликперов, Ф.М. Джавадов, Я.С. Абдуллаев и др.) в своих научных трудах

также затрагивали некоторые аспекты регионального криминологического исследования, прогнозирования и предупреждения преступности.

Однако специальных исследований, посвященных криминологическому анализу и предупреждению преступности различных регионов Азербайджана, в том числе в крупных городах республики, не проводилось. Отсутствуют разработки проблем организации борьбы с преступностью в региональном аспекте с учетом современной социально-экономической, политической, правовой, а также, естественно, и криминальной ситуации. Масштабы и уровень разработки проблемы регионального криминологического анализа и предупреждения преступности на региональном уровне в Азербайджане не соответствуют ее реальной значимости, что в конечном счете отрицательно сказывается на деятельности по предупреждению преступности в регионах республики. Правоохранительные органы Азербайджана на данный момент не располагают достаточными научно обоснованными рекомендациями по организации системы региональной профилактики преступности. Как правило, профилактические мероприятия в регионах осуществляются без учета региональных особенностей преступности и ее отдельных наиболее общественно опасных видов.

Следует отметить, что обстоятельство, практически ни в одном из исследований не рассматривалась в комплексном плане региональная преступность как сложно организованная социально-правовая система, исследование и предупреждение которой возможны только при всемерном применении методов кибернетики, моделирования, теории информации, средств компьютерной техники. Такие основные вопросы теории и практики борьбы с преступностью, как системно-структурное исследование региональной преступности, проблемы разработки общих научно-методологических основ предупреждения преступности, создание единого информационно-аналитического учета региональной преступности и другие, всесторонне и глубоко, специально и комплексно еще не рассматривались.

Несмотря на многообразие научно-теоретического и практического материала, следует отметить, что не все научно-теоретические и методологические вопросы регионального анализа преступности изучены и разработаны в полной мере. Теоретические аспекты данной проблемы освещены фрагментарно. Отсутствует целостная, системная методология исследования причинно-следственного комплекса региональной преступности, выявления ее основных количественно-качественных характеристик, а также «формирование регионального комплекса предупредительных мер, учитывающих условия конкретных регионов». Недостаточно разработана проблема организации, форм и методов общесоциального и специально-криминологического предупреждения региональной преступности с учетом современных социально-экономических, геополитических положений, этно-психологических и социально-демографических условий, а также криминогенной ситуации.

Как известно, изучение преступности, ее причин, личности преступника, прогнозирование и планирование борьбы с преступностью в конечном счете преследует цель овладеть современными криминологическими знаниями, которые позволят значительно повысить эффективность деятельности государства, ее правоохранительных и правоприменительных структур по предупреждению преступности. В этом плане основной целью и задачей криминологического анализа региональной преступности является разработка единого научно-теоретического, методологического, информационно-аналитического подхода к проблеме анализа и предупреждения региональной преступности в Азербайджанской Республике.

УДК 347.441

А. С. Андрианова

ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТИ ОСПОРИМЫХ И НИЧТОЖНЫХ СДЕЛОК

В науке гражданского права нет четкого определения недействительности сделок. Чигир В.Ф. под недействительной сделкой понимает «действие (юридический факт), направленное на возникновение, изменение или прекращение гражданского правоотношения, которое не порождает правовых последствий, желаемых сторонами, а влечет иные негативные для сторон последствия».

Недействительные сделки подразделяются на оспоримые и ничтожные. Различие между данными видами недействительных сделок весьма существенно и проявляется в:

- 1) различных правовых последствиях недействительности данных сделок;
- 2) разным определении круга лиц, имеющих право предъявлять требования по поводу таких сделок;
- 3) различных сроках исковой давности, установленных для требований, предъявляемых в связи с недействительностью сделок.

Некоторые авторы определяют оспоримые сделки как действительные до определенного времени. Такие сделки вызывают правовые последствия, и именно те, которые их участники имели в виду при их совершении, но они обладают такими свойствами, которые угрожают их действительности, т. е. определенным несоответствием закону, которое дает основание для иска об их недействительности (например, сделка, совершенная несовершеннолетним без получения одобрения его законных представителей). Если такой иск о признании оспоримой сделки недействительной будет удовлетворен судом, то с этого момента она ничем не отличается от ничтожной сделки, однако в случае с оспоримой сделкой гораздо шире возможности ее конвализации в дальнейшем.